

настораживает, поскольку свидетельствует об отходе российского судопроизводства от принципов, заложенных ст. 10 Конвенции о защите основных прав и свобод человека и ст. 29 Конституции РФ.

ХАТЯНОВИЧ Л.С.

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ЛИЧНОСТИ ЖЕНЩИН, СОВЕРШИВШИХ НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Личность преступника, с одной стороны, – понятие общесоциологическое, с другой – юридическое. Это означает, что личность преступника нельзя рассматривать в отрыве от его социальной сущности, вне связи со всей системой общественных отношений, в которую он включен. Под их воздействием формируется социальный облик преступника как целостное единство конкретного лица с образующими его нравственно-психологическими чертами и свойствами (взгляды, убеждения, ценностные ориентации, жизненные ожидания, интеллектуальные и волевые свойства).

В зависимости от криминогенной мотивации в криминологии выделяют корыстный и насильственный тип женщин-преступниц.

По данным уголовной статистики, в 2007 году в Республике Беларусь женщинами было совершено 161 убийство и покушение на убийство из 724 зарегистрированных случаев. В последующие годы число убийств и покушений на убийство, совершенных женщинами, значительно снижается. В 2009 было зафиксировано 94 таких случая (из 610), в 2010 – 69 (из 515), в 2011 – 67 (из 420) и в 2012 – 66 (из 369). Снижение это, впрочем, было связано с общим сокращением числа убийств. Удельный вес убийств, совершенных женщинами, в их общем числе оставался относительно стабильным.

Умышленного причинения тяжких телесных повреждений, совершенных женщинами было зафиксировано в 2007 г. 335 случаев (мужчинами – 1505), в 2009 – 273 (мужчинами – 1271), в 2010 – 229 (мужчинами – 1172), в 2011 – 209 (мужчинами – 1033), в 2012 – 177 (мужчинами – 770)¹.

Насильственная мотивация определяется системой мотивов и индивидуально-психологических свойств, которая обуславливает выбор индивидом агрессивных вариантов поведения. Она включает широкий спектр побуждений, характерных для преступности женщин. Анализ структуры мотивации позволил выделить следующие типы мотивов.

¹ Женщины и мужчины Республики Беларусь: стат. сборник. – Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – 2013. – С. 206.

1. Инструментальная агрессия (средство достижения какой-либо значимой цели, удовлетворения насущной потребности). Причинение страданий потерпевшим здесь не является целью преступниц, а способствует удовлетворению личных, материальных и т.п. потребностей. Причинение вреда жизни, здоровью личности либо не считается значимым в данной ситуации, либо признается неизбежным для достижения желаемого результата.

Частным случаем мотивации такого типа являются побуждения к утверждению на социально-психологическом уровне и самоутверждению.

2. Враждебная агрессия – насилие ради насилия, как правило, сопровождающееся проявлениями особой жестокости, садизма, глумления над жертвой, унижением человеческого достоинства, доставляющее удовольствие и чувство удовлетворенности от процесса применения насилия и его результатов.

3. Защитная агрессия, т.е. реакция типа «насилие – следствие насилия». В мотивации этого типа доминируют гнев, обида, месть. Под влиянием этих эмоциональных реакций гипертрофированно воспринимается враждебность окружающих, что и порождает агрессивное поведение, направленное на защиту всеми силами и средствами, зачастую спонтанно и жестоко.

Изучение мотивации насильственных преступлений женщин свидетельствует о преобладании в ней защитной агрессии. Женщины весьма эмоционально и остро реагируют на негативные стороны окружающей действительности. Травмы, связанные с производственными конфликтами, семейными неурядицами, неустроенностью личной жизни, носят у них более затяжной и глубокий характер. Женщины значительно чаще, по сравнению с мужчинами, оценивают ситуацию как угрожающую, поэтому их противоправное поведение носит в основном защитный характер и направлено на то, чтобы оградить себя и свою семью от опасности.

Враждебная агрессия встречается у женщин гораздо реже. Особенно низок рейтинг как регулятора деятельности и поведения мотива самоутверждения, что также свидетельствует об уникальной структуре мотивов насильственной женской преступности.

На наш взгляд, в отдельную группу необходимо выделить женщин, совершивших убийство своих детей. Женщины, совершившие убийство новорожденного чаще всего характеризуются личностной незрелостью, низким интеллектуальным уровнем, неуверенностью в себе. В зону риска попадают незамужние или женщины, в семье которых отсутствовали теплые доверительные отношения, имелись религиозные, культурные запреты. Во многих случаях женщина скрывает беременность от окружающих. Следует отметить, что при совершении такого преступления у женщин чаще встречаются психологические

проблемы, чем психиатрические расстройства, вызванные предшествующей психотравмирующей ситуацией: страх огласки, финансовые трудности, сложные взаимоотношения в семье, в том числе и с отцом ребенка.

Женщины, совершившие убийство своих детей старше 24 часов, чаще характеризуются вспыльчивостью, неумением контролировать свои эмоции, раздражительностью. Однако могут преобладать ряд противоположных черт: замкнутость, осторожность, депрессивность. Нередко убийства совершают матери, страдающие психическими заболеваниями (шизофрения) или алкогольной зависимостью.

Насильственная преступность является менее характерной для женщин, чем корыстная, однако последствия от нее гораздо серьезнее и трагичнее. Необходимо уделить значительное внимание профилактике таких преступлений прежде всего путем создания экономических, организационно-правовых возможностей социально-нравственного развития женщины, принятия мер по улучшению семейно-бытовых условий, а также борьбе с алкоголизмом и наркоманией.

ШАДРИНА Е.Г.

О НЕОБХОДИМОСТИ УСТАНОВЛЕНИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НЕИСПОЛНЕНИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ СУДА, ВЫНЕСЕННОГО В ПОРЯДКЕ СТ. 125 УПК РФ

В 2013 году исполнилось 20 лет Конституции РФ, утвердившей Россию как демократическое федеративное правовое государство, в котором человек, его права и свободы являются высшей ценностью.

Государство гарантирует признание, соблюдение и защиту прав и свобод человека и гражданина во всех сферах его жизнедеятельности. Досудебное уголовное судопроизводство должно осуществляться уполномоченными должностными лицами в полном и точном соответствии с Уголовным кодексом и Уголовно-процессуальным кодексом, а также с соблюдением конституционных и конвенционных прав лиц, вовлечённых в уголовный процесс. Любое их ограничение может производиться только на законных основаниях и должно быть обоснованным и необходимым в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц и безопасности государства. В сфере уголовного судопроизводства довольно часто происходит столкновение публичных и частных интересов, когда возможно нарушение прав человека со стороны органов предварительного расследования и прокуроров. В этом случае возникает необходимость незамедлительной проверки обоснованности допущенного нарушения или ограничения прав граждан, которая обеспе-